
stilul Mugur 

O rganizatorii Galei T eatrelor Na
ţionale de la Cluj au bunul obi
cei de a include în program şi 

câte un spectacol al colegilor de la T eatrul 
Maghiar de Stat, de regulă foarte bun. Aşa 
s-a întâmplat în 1 994, când oaspeţii au 
putut vedea strălucitoarea montare cu 
Cântăreaţa chealli de Eugen Ionescu, aşa 
în 1 996, cu originala versiune a Operetei 
lui W. Gombrowicz. La actuala ed�ie, 

şansa a tăcut să ne bucurăm de versiunea 
clujeană a vodevilului lui Eug€me Labiche 
Crima din strada Lourcine, pus în scenă 
de seniorul cu ochi de stele şi zâmbet 
mereu tânăr, Vlad Mugur. Zic versiunea 
clujeană, pentru că vodevilul a fost realizat 
mai întâi la Piatra Neamţ, cu aceeaşi 
echipă de colaboratori - Helmuth 
StOrmer (decor), Varga-Jar6 116na (cos
tume), Nicu Alifantis (muzică). Zic şansa, 
pentru că în aceeaşi seară se prezenta pe 
scena Galei Matca de Marin Sorescu, 
spectacol al Teatrului Naţional din Craio
va, pe care-I văzusem la premieră, cu unul 
dintre cei mai buni interpreti în rolul 
Tatălui: Vasile Cosma. 
Aşadar, Crima din strada Lourcine în ver
siune clujeană, pe scena Teatrului Ma
ghiar, ce e ? Un remake ? Ei şi ? Nu l-am 
receptat astfel - şi poate că şi colega care 
a consemnat versiunea nemţeană într-un 
număr anterior al revistei mi-ar da drep
tate (cu nuanţe fireşti). Aşadar: o încăpe
re cu pereţi mari şi mai multe uşi, domi
nată de portrete masive de album şi o
biecte de epocă, somptuoasă şi imperso
nală, unde lumina se frânge în u�bre lun
gi, mahmure. Domnul Lenglume se tre
zeşte de-adevăratelea mahmur şi încearcă 

CRIMA DIN STRADA LOURCINE de Eugene Labiche. 
Traducerea: V!Sio/ Andrâs • TEATRUL MAGHIAR DE STAT din 
O.UJ • Data reprezentaţiei: 14 decembrie 1 998 • Regia: Vlad 
Mugur • Decorul: Helmuth Stormer • Costumele: Varga-jăr6 
116na • Muzica: Nia.J Alifantis • Distribuţia: Bogdăn Zsolt 
(Lenglume), Hathăzi Andrăs (Mistingue), Kardos M. R6bert 
(Potard), Bir6 J6zsef Oustin), M. Kăntor Melinda (Norine). 

să reconstituie ultima 
fază a unei agape la care 
a fost fără ştirea soţiei şi 
unde a tras un chef 
zdravăn. Inutil - faza 
rezistă, ca o bucată de 
peliculă ruptă dintr-un 
film. Interpretul. Bogdan 

Zsolt, are mişcări lente şi ondulatorii, 
forţează desluşirea, dar oboseşte cu un 
zâmbet gol, autocompătimitor, în faţa 
semnului de întrebare. Care sporeşte cu 
noi nedumeriri, ca firul deşirat anapoda 
dintr-un ghem, când se trezeşte cu un 
lungan necunoscut şi cam necioplit, cu 
care se dovedeşte că a parcurs faza mis
terioasă: Mistingue - Hathăzi Andrâs. 
jocul se precipită, ghemui duce firul către 
paroxism când ştirea despre o crimă, 
citită într-un ziar, le dă acestor protago
nişti de hazard semne certe, indubitabile 
şi spaima că ei sunt asasinii. Dacă Labiche 
a fost un maestru al deşirării firului în 
alternanţe de intrigă ce se încâlcesc în cas
cade, Vlad Mugur e un incontestabi l  
maestru al  construirii jocului de alternanţe 
joviale. Cu spirit şi haz în cascade. Cu 
inteligenţă şi farmec. Scenele au parcă 
acumulările de suspans ale unui film de 
Hitchcock. cu rafinamentul bonom, aris
tocratic al unui spirit superior detaşat, 
care se amuză de toate astea. Şi ne amu
ză şi pe noi, generos, cu o veselie ele
gantă, în care măiestria artistului a împletit 
un stil - stilul Mugur, să-i spunem ? De 
teatral itate şi fineţe? Poate. 
Cinci personaje - cinci remarcabile creaţii. 
Celor doi pomeniţi mai înainte l i  se 
adaugă Kardos M. Robert (un amant în
focat şi ipohondru, Potard), servitorul lui 
Lenglume, justin, jucat cu savuroasă per
plexitate de Bir6 j6zsef, şi Norine, soţia lui 
Lenglume, trupeşă, severă şi predispusă la 
cochetărie (M. Kantor Melinda). 

Constantin Paraschivescu 

1 Ursul şi Puck 1 Exerciţiu v v 

fara finalitate 
U rsul face parte din ceea ce se 

cheamă "dramaturgia neceho
viană" pe care Anton Pavlovici a 

scris-o până spre 1 890. Derivată din 

proză, fără mari intenţii reformatoare, 
respectiva literatură dramatică îl scuteşte 
binişor pe regizorul care o pune în scenă 
de chinuitoarea întrebare dacă specta-

URSUL şi PUCI< - ROBIN BĂIAT BUN de AP. � şi W. 
Shakespeare • TEATRUL DE STAT din TURDA • Data 
reprezentaţiei: 1 3  decembrie 1 998 • Regia: Rodica L.Jpuşte • 
Scenografia: Olin Anton • Muzica: Iosif Herţea • Mişcarea 
scenică: MAiina Andrei • Distribuţia: Doina Soproni (Popova), 
Radu Batar (Smirnov), Ginuc Crişan (Luka), Stelian Roşian (Puck). 
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colul rezultat "e sau nu e 
cehovian", ceea ce 
înseamnă că partitura îi 
îngăduie o lectură mai 
l iberă, mai fără oprelişti. 
Foarte liberă, chiar prea 
liberă a fost modalitatea 

prin care Rodica Lăpuşte, studentă la 
regie la o facultate particulară bucu
reşteană, s-a apropiat de Ursul. Atât de 
liber a gândit juna aspirantă la titlul de 
director de scenă încât nu a avut nici o 
reticenţă să intersecteze textul cehovian 
cu mici fragmente din Visul unei nopţi de 
varl1 de Shakespeare, personajele binişor 
caricaturale ale clasicu lui rus fi ind 
"manevrate" de bagheta magică a zveltu
lui Puck Rezultatul e un exerciţiu de tip, 

https://biblioteca-digitala.ro



hai să-i zicem, postmodern, în care poţi 
descoperi o sumă de citate, imagini şi 
semne ce inundă câmpul vizual al specta
torului, produsul final fiind un fel de paro
die ce vizează deopotrivă comedia rea
listă şi stilul cehovian, teatrul oriental şi cel 
al absurdului. Cărui "ideal estetic" i se 
subordonează o asemenea tentativă e 

serbărilor galante poate să strunească 
stările şi reacţiile bruşte, precum cele care 
caracterizează aventura personajelor 
cehoviene" - scrie Rodica Lăpuşte în pro
gramul de sală. Eu însă, în fotoliul meu de 
spectator, am făcut încă o dată con
statarea elementară că nu orice este per
mis, că preţul căutării încăpăţânate a unei 

muzica de scenă compusă de maestrul 
Iosif Herţea, nici scenografia semnată de 
Călin Anton, nici mişcarea scenică ima
ginată de Mălina Andrei, nici actorii care 
s-au străduit cum au putut mai bine să 
pătrundă "gândul adânc" al regizoarei nu 
au reuşit să facă nimic spre a salva talmeş
balmeşul de pe scenă. 

greu de precizat. "Am avut revelaţia că pretinse "modemităţi", cu riscul trans-
Puck se simte la el acasă printre perso- formării acesteia într-o trăsnaie gogonată, 
najele cehoviene" şi "numai un duh al poate fi uneori extrem de mare. Nici Mircea Morariu 

Trecerea 1 Orranul Zhao 1 
A 1n conservare 

A trece în conservare o între
prindere înseamnă a împiedica 
degradarea mijloacelor fixe în 

aşteptarea reluării activităţii productive; 
avem de a face cu menţinerea infrastruc
turii în absenţa funcţionalităţii. Un lucru 
similar se întâmplă când un spectacol 
memorabil este conservat, adică reluat în 
viziune riguros identică, folosind însă altă 
distribuţie: totul pare neschimbat, lipseşte 
însă fiorul evenimentului originar. Ale
xandru Dabija reia la Teatrul "Nottara", 
neschimbat în l itera lui, faimosul său spec
tacol Orfanul Zhao, realizat la Piatra 
Neamţ în 1 994 şi încununat atunci cu 
cele mai diverse premii, toate binemeri
tate. Nu ar fi prima dată când se încearcă 
păstrarea unei montări exemplare dinco
lo de orizontul temporal obişnuit, cu 
reuşite mai mult sau mai puţin discutabile. 
Cazul de faţă ne îndeamnă să reflectăm 
asupra condiţiilor în care un asemenea 
demers îşi atinge scopul. 
O posibil itate este menţinerea specta
colului de către aceeaşi trupă, în acelaşi 
spaţiu, cu aceleaşi decoruri, cu primenirea 
treptată a distribuţiei de-a lungul anilor. 
Situaţia este similară cu aceea din celebra 
problemă a corăbiei lui T ezeu. Scândurile 
unei corăbii sunt înlocuite în timp, una 
câte una. Scoaterea unei şipci şi introdu
cerea alteia noi nu modifică esenţial 
structura vasului. Din aproape în aproape 
se poate arăta că, schimbările fiind gra
duale, identitatea corăbiei se păstrează 
chiar dacă ea nu mai conţine nici o planşă 
originală. Mutatis mutandis, într-un spec
tacol peren, fiecare actor nou este supus 
influenţei colectivului rodat, astfel încât, 
prin transmitere treptată, fiorul esenţial al 
concepţtet originale se menţine. 
Arlecchino - slugă la doi stăpâni al lui 

Giorgio Strehler, 
respectiv specta
colele itinerante 
ale lui Lev Dodin 
sau Peter Stein 
sunt câteva exem
ple. 

ORFANUL ZHAO de ji junxiang • TEATRUL "NOTI ARA" • 
Data reprezentaţiei: 1 6  decembrie 1 998 • Regia: Alexandru 
Dabija • Scenografia: Irina Solomon şi Dragoş Buhagiar • Muzica: 

A doua situaţie 
constă în reluarea 
unui spectacol în 
alt spaţiu, cu altă 

Mircea Octavian • Distribuţia: Valentin Teodosiu (Du Anja), Ion 
Haiduc (Chen Ying), Constantin Codrescu (Kong Su), Rareş 
Stoica (Zhao Sun), Andreea Mllcelaru (Printesa), Dragoş Bua.Jr 
(Han lue), Mihai Danu (Orfanul Zhao - Chen Bo), Sorin Cociş 
(Crainicul), Anca BljenanJ (Crainicul surdomut), Ion Siminie 
(Trimisul împăratului), Emilia Dobrin 0Nei jiang), Daniel Popescu 
(Soldatul), Daniela Minoiu (Slujitorul lui Kong Su) ş.a. 

trupă, păstrăndu-se doar în l inii mari con
cepţia originală, acceptându-se însă pro
vocările noului mediu ca pe nişte impul
suri la reînnoire. În acest mod, o trans
fuzie de energie poate reînsufleţi un spec
tacol de demult, redându-i viabil itatea, în 
ciuda contextului · cultural schimbat. 
Trilogia antică a lui Andrei Şerban, în ver
siunea ei bucureşteană, a fost primită ca o 
noutate în zone culturale în care con
cepţia ei originală era binecunoscută. 
Alexandru Dabija nu adoptă nici soluţia 

continuităţii, nici pe cea a unui remake 

înnoitor. Revoltat, pur şi simplu, împotri
va .efemerităţii actului teatral, care con
damnă excelenta sa prestaţie la o prea 
timpurie uitare, el şi-o doreşte doar fixată 
în timp prin repetare, fără să îngăduie ca 
ceva să se schimbe. Rezultatul era previ
zibil încă din primele dezamăgiri ale 
copilăriei: fluturele din insectar nu mai are 
graţia zborului, floarea presată nu mai are 
parfum, întreprinderea conservată nu 

spectacolul de 
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